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CONTEXT

De relatie tussen mens en dier is aan het verschuiven. Mensen hebben meer respect voor dieren en 

accepteren inbreuken op dierenwelzijn steeds minder. De Raad voor Dierenaangelegenheden (RDA), een 

onafhankelijke raad van deskundigen die de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit adviseert over 

diermaatschappelijke kwesties, is bezig met een verkenning van de dierentuinen van de toekomst. Hiervoor is 

de maatschappelijke houding ten aanzien van dierentuinen een relevante factor. 

ONDERZOEKSDOEL

Met de resultaten van dit onderzoek wordt er meer inzicht verschaft in die maatschappelijke houding. 

Waar zijn Nederlanders positief over en waar liggen de zorgen? Middels de enquête is tevens in kaart 

gebracht wat Nederlanders belangrijke doelstellingen vinden van dierentuinen. Ook zijn hun percepties 

en wensen rondom het welzijn en houden van dierentuindieren uitgevraagd, en wordt er aandacht 

gegeven aan belangenafwegingen binnen dierentuinen.

CENTRALE VRAAG

Centraal in dit onderzoek staat de vraag:

Hoe denkt het Nederlandse publiek over dierentuinen?

Op de volgende pagina gaan we hier verder op in en formuleren we de deelvragen van het 

onderzoek.



• Welke houding hebben Nederlanders ten aanzien 

van de dierentuin?

• Welke factoren zijn bepalend voor deze houding?

• Welke (aspecten van) dierentuinen kunnen op 

meer of minder steun rekenen van het 

Nederlandse publiek? Welke overwegingen 

spelen daarbij een rol?

• In hoeverre is men bekend met de functie van 

dierentuinen op het gebied van natuureducatie, 

behoud van biodiversiteit en recreatie?

• Hoe belangrijk vindt men de functie van 

dierentuinen op het gebied van natuureducatie, 

behoud van biodiversiteit en recreatie?

• Welke aspecten van de huidige dierentuin 

(negatief en positief) verdienen de aandacht bij de 

toekomstplannen van dierentuinen volgens 

Nederlanders?

• Hoe zou de dierentuin van de toekomst er uit 

kunnen zien volgens Nederlanders?

Wat zijn ondersteunende en kritische 

elementen van de houding van het 

Nederlandse publiek? 

Centrale vraag en deelvragen

Hoe denkt het Nederlandse publiek over dierentuinen?

Welke doelstellingen van dierentuinen 

vindt het Nederlandse publiek belangrijk?

In welke richting zouden dierentuinen 

zich kunnen ontwikkelen om aan te 

sluiten bij verwachtingen uit de 

maatschappij?
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Inzichten uit dit onderzoek

Dierentuinen kunnen op veel draagvlak rekenen van de maatschappij. De meerderheid van de 

Nederlanders (70%) is positief over de dierentuin. Slechts een klein deel (7%) is negatief over de 

dierentuin. De groep die negatief is, is grotendeels principieel tegen het houden van wilde dieren. 

Ook zorgen over het welzijn van dieren is voor hen een grote factor in de negatieve houding.

INZICHT #1

Nederlanders zijn overwegend positief over het welzijn van dieren in de dierentuin. 61% vindt het 

welzijn voldoende. Echter, circa de helft van de dierentuinbezoekers vindt het welzijn van 

sommige dierentuindieren niet optimaal. Daarnaast is bijna de helft van de Nederlanders van 

mening dat sommige dieren niet geschikt zijn voor de dierentuin. Toch zijn praktische 

overwegingen belangrijker dan dierenwelzijnsoverwegingen in de keuze om een specifieke 

dierentuin te bezoeken.

INZICHT #2

Nederlanders vinden de rol die de dierentuin inneemt op het vlak van educatie en conservatie 

belangrijker dan de recreatieve rol. De Nederlanders die positiever zijn gaan denken over 

dierentuinen noemen dat de dierentuin leerzamer is geworden en meer bijdraagt aan het 

beschermen van diersoorten. In lijn met deze voorkeur prefereren Nederlanders presentaties met 

dieren die leerzaam zijn over presentaties die leuk zijn om te zien.

INZICHT #3
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Een toelichting bij het begrip ‘de dierentuin’.

*De 13 dierentuinen die zijn aangesloten bij de Nederlandse Vereniging van Dierentuinen.

Ondanks dat de vragenlijst een brede definitie van dierentuinen aanhield is het waarschijnlijk dat NVD-dierentuinen* een groot deel van het beeld van Nederlanders 

aangaande dierentuinen bepalen.

Bij de start van de vragenlijst kregen respondenten de volgende tekst te zien:

“Deze vragenlijst gaat over dierentuinen in Nederland. In deze vragenlijst wordt met een dierentuin een plaats bedoeld waar bezoekers 

minimaal tien in het wild levende diersoorten in een verblijf kunnen zien. Onder een dierentuin wordt dus ook een vogelpark, apenpark, 

reptielenpark, aquariumgebouw, safaripark, tropische vlindertuin of dolfinarium verstaan.”

In Nederland zijn er 64 vergunde dierentuinen. Uit de enquête bleek dat in de afgelopen 5 jaar veel dierentuinen door slechts een klein aantal 

respondenten zijn bezocht en een aantal dierentuinen juist door veel respondenten. 95% van de respondenten die in de afgelopen vijf jaar 

een dierentuin hadden bezocht, had een NVD-dierentuin bezocht. Slechts 5% had enkel andere dierentuinen dan NVD-dierentuinen bezocht. 

Ongeveer de helft (49%) van de respondenten die in de afgelopen vijf jaar een dierentuin hadden bezocht had zowel een NVD-dierentuin als 

een andere dierentuin bezocht.

Ondanks dat de vragenlijst uitging van alle dierentuinen in Nederland zullen de NVD-dierentuinen een grote rol spelen in de resultaten van 

deze studie. Dat de NVD-dierentuinen een grote rol spelen is niet per se problematisch aangezien de studie gebruik maakt van een 

representatieve steekproef. Dit betekent dat de mening van Nederlanders over dierentuinen buiten deze studie om ook sterk wordt beïnvloed 

door NVD-dierentuinen.
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Wat zijn ondersteunende 

en kritische elementen 

van de houding van het 

Nederlandse publiek? 
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Zeven op de tien Nederlanders hebben in de afgelopen vijf jaar een Nederlandse dierentuin 

bezocht.

72%

28%

Heeft u in de afgelopen vijf jaar een 
dierentuin bezocht in Nederland?

Ja Nee

72%

Vraag: Welke Nederlandse dierentuinen heeft u in de afgelopen vijf jaar bezocht? (Basis: n=2.011) | Vraag: Heeft u een abonnement voor één of meerdere dierentuinen? (Basis: Nederlanders die een 

dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar: n=1.468) 

Van de Nederlanders die in de afgelopen vijf jaar een dierentuin hebben bezocht, heeft zeven procent momenteel een abonnement op een dierentuin en zeventien 

procent heeft dit ooit gehad. 

9



De dierentuin is meestal een uitje met kinderen; zes op de tien Nederlanders bezoeken 

dierentuinen met kinderen.

Twee op de vijf Nederlanders bezoeken dierentuinen met andere volwassenen (39%). Slechts 3% gaat alleen naar de dierentuin.

3%

16%

4%

39%

39%

Met wie bezocht u de dierentuin?

Alleen

Met kinderen (t/m 12 jaar)

Met kinderen (t/m 18 jaar)

Met volwassenen en kinderen

Met volwassenen

Vraag: Met wie bezocht u die dierentuin(en)? (Basis: Nederlanders die een dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar: n=1.468)
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De meest bezochte dierentuinen van Nederland zijn, op het Dolfinarium na, allemaal NVD-

dierentuinen.

10%

13%

16%

16%

18%

18%

19%

22%

23%

Dolfinarium

Beekse Bergen

Artis

Dierenpark Amersfoort

Apenheul

Ouwehands Dierenpark

Wildlands Adventure Zoo

Burgers' Zoo

Blijdorp

Meest bezochte dierentuinen van Nederland

Vraag: Welke Nederlandse dierentuinen heeft u in de afgelopen vijf jaar bezocht? (Basis: n=2.011)

Deze vraag werd voorgelegd aan alle respondenten. Dit betekent bijvoorbeeld dat 23% van de Nederlanders Blijdorp heeft bezocht in de afgelopen vijf jaar.
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Praktische overwegingen, zoals afstand en prijs, zijn het meest bepalend in de keuze voor een 

specifieke dierentuin.

Daarnaast is de kwaliteit van het park een belangrijke reden om een bepaalde dierentuin te bezoeken. Er zijn geen significante verschillen in de redenen om een bepaalde 

dierentuin te bezoeken als er wordt gekeken naar de meest bezochte dierentuinen. 

14%

13%

3%

5%

9%

9%

10%

13%

13%

16%

31%

47%

Nee/vergeten

Ja, anders namelijk…

Specifieke shows of presentaties in die dierentuin

Er waren pasgeboren dieren

Die dierentuin is erg leerzaam

De bijdrage van deze dierentuin aan het beschermen…

Recreatieve mogelijkheden zoals speeltuinen

Gewoonte om deze dierentuin te bezoeken

Dieren in deze dierentuin worden goed verzorgd

Bepaalde diersoorten die je kon zien

Het is een mooi park

Praktische overwegingen

Reden om een specifieke dierentuin te bezoeken
(Meerdere antwoorden mogelijk)

Mensen die “anders, namelijk” 

aangaven, hadden veelal tickets 

gewonnen of waren toevallig in de 

buurt van de dierentuin.

Vraag: Zijn er redenen waarom u naar die specifieke dierentuin(en) bent gegaan? (Basis: Nederlanders die een dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar: n=1.468)
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Nederlanders hebben een voorkeur voor dierentuinen die een breed scala aan diersoorten 

houden.
Eén op de vijf Nederlanders gaat graag naar dierentuinen die zich richten op diersoorten die goed in gevangenschap kunnen worden gehouden. Eveneens één op de vijf 

Nederlanders gaat graag naar dierentuinen die zich richten op een bepaald landschapstype.

29%

7%

7%

8%

18%

21%

53%

Geen mening.

...die zich focust op diersoorten die voorkomen in de natuur van
Nederland en aanliggende landen.

...die zich focust op een bepaalde diergroep, zoals alleen apen of
alleen vogels.

...die zich focust op een bepaald werelddeel, zoals Zuid-Amerika of
Afrika.

...die zich focust op diersoorten die voorkomen in een bepaald
landschapstype (bijvoorbeeld in het tropisch regenwoud of in de zee).

...die zich richt op dieren die goed in gevangenschap gehouden
kunnen worden.

...die veel verschillende diersoorten van over de hele wereld toont.

Ik ga graag naar een dierentuin…
(Meerdere antwoorden mogelijk)

Vraag: Ik ga graag naar een dierentuin… (Basis: Nederlanders die een dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar: n=1.468) 
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De helft van de Nederlanders die geen dierentuinen bezocht in de afgelopen vijf jaar, deed dit 

om praktische redenen, 15% deed dit om zorgen over de dieren.

Een kwart van de Nederlanders die niet naar de dierentuin is geweest in de afgelopen 5 jaar deed dit omdat zij geen interesse hebben in dierentuinen. 

49%

23%

15%

13%

Waarom heeft men geen dierentuin 
bezocht?

Leuk uitje, maar om praktische redenen niet gegaan

Geen interesse in dierentuinen

Bewust geen dierentuinen bezocht vanwege zorgen over dieren

Anders, namelijk…

Nederlanders die “anders 

namelijk” aangaven hadden 

veelal geen kinderen (meer) 

die naar de dierentuin wilden 

gaan. Zij zagen het niet als 

een uitje voor henzelf.

Vraag: Waarom heeft u geen dierentuin bezocht in de afgelopen vijf jaar? (Basis: Nederlanders die geen dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar: n=543) 

14



Van de kleine groep Nederlanders die bewust vanwege zorgen over dieren geen dierentuinen 

hebben bezocht vinden acht op de tien dat wilde dieren in vrijheid horen te leven.

Twee op de drie Nederlanders die bewust geen dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar vinden dat dieren te weinig mogelijkheden hebben om hun natuurlijke 

gedrag te vertonen. Drie op de vijf vinden dat dieren te weinig ruimte hebben in de dierentuin.

1%

20%

36%

41%

62%

69%

84%

Dieren in de dierentuin worden niet goed verzorgd

Dieren mogen niet gedood worden om aan
roofdieren in de dierentuin te worden gevoed

Dierentuindieren mogen niet gedood worden, wanneer dierentuinen ze
niet in hun eigen of een andere dierentuin kunnen plaatsen

Dieren hebben te veel last van het publiek in de dierentuin

Dieren hebben te weinig ruimte in de dierentuin

Dieren hebben te weinig mogelijkheden om hun natuurlijk gedrag te
vertonen

Wilde dieren moeten in vrijheid leven

Welke zaken zijn voor u het belangrijkst in de afweging 
om bewust niet naar de dierentuin te gaan?

(Meerdere antwoorden mogelijk)

Vraag: Welke zaken zijn voor u het belangrijkst in de afweging om bewust niet naar de dierentuin te gaan? (Basis: Nederlanders die bewust geen dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar 

vanwege zorgen over dieren: n=78) 
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Zeven op de tien Nederlanders zijn positief over de dierentuin. Er zijn daarbij slechts enkele 

significante verschillen gevonden op achtergrondvariabelen van de respondenten.

*Praktisch opgeleid: Geen onderwijs/LBO/VBO/VMBO/MBO 1/MAVO/eerste 3 jaar HAVO en VWO

**Middelbaar opgeleid: MBO 2,3,4/MBO oude structuur/HAVO en VWO bovenbouw

***Theoretisch opgeleid: HBO/WO

Wel zijn mannen significant vaker zeer positief over de dierentuin dan vrouwen. Daarnaast zijn 55-plussers vaker positief dan Nederlanders van 18 tot en met 24 jaar oud. 

Ook zijn praktisch en middelbaar opgeleide Nederlanders significant vaker zeer positief over de dierentuin dan theoretisch opgeleide Nederlanders.

6% 5% 6%
9% 7% 6% 6% 6%

3%
6% 4% 8%

23% 21% 24%
26%

21% 22% 21% 23%
23%

23% 24% 19%

50%
48%

52% 43%
48% 49% 50%

54%
54% 47% 49% 57%

20% 24%
17% 20% 22% 22% 23%

16% 20% 23% 21%
15%

Totaal Mannen Vrouwen 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ Praktisch* Middel-
baar**

Theore-
tisch***

Hoe staat u tegenover dierentuinen?

Zeer negatef Overwegend negatief Niet positief, maar ook niet negatief Overwegend positief Zeer positief

Vraag: Hoe staat u, over het algemeen genomen, tegenover dierentuinen? (Basis: n=2.011) betekent significant vaker binnen de eigen categorie.+
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Nederlanders die in de afgelopen vijf jaar een dierentuin hebben bezocht, zijn positiever over de 

dierentuin dan Nederlanders die geen dierentuin hebben bezocht.

*NL: Nederlanders zonder migratieachtergrond

**Westers: Nederlanders met een Westerse migratieachtergrond

***Niet-Westers: Nederlanders met een niet-Westerse migratieachtergrond

Nederlanders met huisdieren zijn significant vaker zeer positief dan Nederlanders zonder huisdieren.

3%
6% 5% 7% 8% 5% 4% 6% 6% 6% 4%

11%

23% 22%
22%

28%

22% 24%
22% 20%

25%

18%

35%

50% 51%
50%

46%

50% 52% 50%
49%

52%

54%

42%

20% 21% 19% 16%
22% 20% 20% 24%

16%
25%

9%

Totaal NL* Westers** Niet-
Westers***

Weinig^ Matig^^ Sterk^^^ Huisdieren Geen
huisdieren

Dierentuin
bezocht

Geen
dierentuin
bezocht

Hoe staat u tegenover dierentuinen?

Zeer negatef Overwegend negatief Niet positief, maar ook niet negatief Overwegend positief Zeer positief

Vraag: Hoe staat u, over het algemeen genomen, tegenover dierentuinen? (Basis: n=2.011)

^Weinige mate van verstedelijking: 0-1000 omgevingsadressen/km2

^^Matige mate van verstedelijking: 1001-1500 omgevingsadressen/km2 
^^^Sterke mate van verstedelijking: >1500 omgevingsadressen/km2
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De mening van Nederlanders over dierentuinen is overwegend stabiel. De houding van twee 

derde van de Nederlanders t.o.v. de dierentuin is in de afgelopen tien jaar niet veranderd.
De mening van vrouwen is vaker negatiever geworden, terwijl die van mannen vaker positiever is geworden. De houding van mensen in de leeftijd van 18 t/m 34 jaar t.o.v. 

de dierentuin is in de afgelopen tien jaar vaker in negatieve zin veranderd dan bij de oudere leeftijdscategorieën. Voor theoretisch opgeleiden geldt eveneens dat hun 

houding t.o.v. de dierentuin vaker negatiever is geworden dan bij praktisch en middelbaar opgeleide Nederlanders.

5% 3%

13% 10%
16% 19% 21%

14% 10% 10% 9% 10% 13%
18%

66%
66%

65% 55% 58%
66% 70%

67% 71% 68% 66%
61%

14% 15%
13%

16% 13% 13% 13%
14%

14% 13% 13% 15%

6% 7% 4% 6% 5% 5% 5% 8% 5% 6% 6% 4%

Totaal Mannen Vrouwen 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ Praktisch* Middel-
baar**

Theore-
tisch***

Is uw houding t.a.v. dierentuinen de afgelopen tien jaar veranderd?

Veel negatiever Iets negatiever Hetzelfde Iets positiever Veel positiever

Vraag: Is uw houding ten aanzien van Nederlandse dierentuinen de afgelopen tien jaar veranderd? (Basis: n=2.011)

*Praktisch opgeleid: Geen onderwijs/LBO/VBO/VMBO/MBO 1/MAVO/eerste 3 jaar HAVO en VWO

**Middelbaar opgeleid: MBO 2,3,4/MBO oude structuur/HAVO en VWO bovenbouw

***Theoretisch opgeleid: HBO/WO
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De voornaamste reden dat men positiever is geworden over dierentuinen, is een verbeterd 

welzijn van dierentuindieren, anderzijds is het welzijn van dieren ook één van de voornaamste 

redenen waarom men negatiever is geworden over dierentuinen.

Daarnaast noemen zeven op de tien Nederlanders de bijdrage aan de bescherming van diersoorten als reden waarom zij positiever zijn geworden. De mensen die 

negatiever zijn geworden noemen dit bijna nooit als reden voor hun veranderde mening. De belangrijkste reden om negatiever te worden is dat men negatiever is 

geworden over het houden van wilde dieren.

1%

2%

11%

17%

36%

43%

70%

76%

Weet ik niet

Anders, namelijk…

Ik ben enthousiaster geworden over wilde
dieren en natuur in het algemeen

Ik heb meer geleerd over dierentuinen en wat
ze doen

Dierentuinen zijn leuker geworden om
naartoe te gaan

Dierentuinen zijn leerzamer geworden

Dierentuinen dragen meer bij aan het
beschermen van diersoorten

Dieren in dierentuinen hebben nu een beter
welzijn

Waarom is men positiever geworden?
(Meerdere antwoorden mogelijk)

0%

3%

1%

4%

7%

9%

68%

72%

Weet ik niet

Anders, namelijk…

Dierentuinen zijn niet leerzaam genoeg

Ik heb meer geleerd over dierentuinen en wat
ze doen

Dierentuinen zijn minder leuk geworden om
naartoe te gaan

Dierentuinen dragen onvoldoende bij aan het
beschermen van diersoorten

Ik heb zorgen over het welzijn van dieren in
de dierentuin

Ik sta nu negatiever tegenover het houden
van wilde dieren

Waarom is men negatiever geworden?
(Meerdere antwoorden mogelijk)

Vraag: Waarom is uw houding tegenover dierentuinen in de afgelopen 10 jaar positiever geworden? (Basis: n=387) | Vraag: Waarom is uw houding tegenover dierentuinen in de afgelopen 10 jaar negatiever geworden? (Basis: 

n=311)
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Meer dan vier op de tien Nederlanders die in de afgelopen vijf jaar een dierentuin hebben 

bezocht, zijn hierdoor het belang van natuurbescherming meer gaan inzien, en geven aan veel 

te hebben geleerd over dieren en de natuur door hun bezoek.

Eén op de tien Nederlanders die een dierentuin heeft bezocht is het ermee oneens dat hij/zij hierdoor het belang van natuurbescherming meer is gaan inzien en veel heeft 

geleerd over dieren en de natuur. Voor alle stellingen geldt dat een grote groep geen uitgesproken mening heeft. Dit kan zijn omdat men dit niet direct ervaart. Het kan ook 

zo zijn dat men het geen belangrijk onderdeel van een dierentuinbezoek vindt en dus geen uitgesproken mening heeft.

4%

7%

5%

6%

8%

25%

26%

29%

39%

37%

47%

46%

45%

40%

39%

16%

13%

14%

10%

10%

6%

6%

4%

3%

3%

2%

2%

3%

2%

3%

...ben ik gemotiveerder geraakt om mij milieuvriendelijk te gedragen.

...ben ik gemotiveerder geraakt om mij diervriendelijk te gedragen.

...ben ik mij meer verbonden gaan voelen met dieren of de natuur.

...heb ik veel geleerd over dieren en de natuur.

...ben ik het belang van natuurbescherming (meer) gaan inzien.

Door mijn bezoek(en) aan de dierentuin in de afgelopen vijf jaar…

Helemaal mee eens Mee eens Niet eens/niet oneens Mee oneens Helemaal mee oneens Weet niet/geen mening

Vraag: Door mijn bezoek(en) aan de dierentuin in de afgelopen vijf jaar… (Basis: Nederlanders die een dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar: n=1.468)
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Vier op de vijf Nederlanders, die met kinderen een dierentuin hebben bezocht in de afgelopen 

vijf jaar, geven aan dat hun kinderen veel leerden over dieren en de natuur.

Net als bij volwassenen geven vier op de tien Nederlanders die met kinderen een dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar aan dat de kinderen het belang van 

natuurbescherming (meer) zijn gaan inzien door dit bezoek. Echter, bij kinderen zijn andere effecten van het dierentuinbezoek groter. Zo noemt meer dan de helft dat de 

kinderen zich meer verbonden zijn gaan voelen met dieren of de natuur en circa de helft dat de kinderen gemotiveerder zijn geraakt om zich diervriendelijk te gedragen.

6%

8%

7%

10%

18%

29%

37%

40%

46%

61%

40%

32%

32%

27%

13%

12%

11%

9%

7%

3%

3%

2%

3%

2%

10%

9%

9%

7%

3%

...zijn de kinderen gemotiveerder geraakt om zich milieuvriendelijk te gedragen.

...zijn de kinderen het belang van natuurbescherming (meer) gaan inzien.

...zijn de kinderen gemotiveerder geraakt om zich diervriendelijk te gedragen.

...zijn de kinderen zich meer verbonden gaan voelen met dieren of de natuur.

...leerden de kinderen over dieren en de natuur.

Door het bezoek aan de dierentuin in de afgelopen vijf jaar…

Helemaal mee eens Mee eens Niet eens/niet oneens Mee oneens Helemaal mee oneens Weet niet/geen mening

Vraag: Door mijn bezoek(en) aan de dierentuin in de afgelopen vijf jaar… (Basis: Nederlanders die met kinderen een dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar: n=887)
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Volgens twee op de drie Nederlanders die in de afgelopen vijf jaar een dierentuin bezochten 

waren alle dieren goed verzorgd. Een kwart ziet een mogelijkheid tot verbetering van de 

verzorging van sommige dieren. 

Wat betreft andere welzijnscriteria zijn Nederlanders minder positief. Vier op de tien Nederlanders zien voor sommige dieren een mogelijkheid tot verbetering wat betreft 

de andere welzijnscriteria. Aan Nederlanders die meer dan één dierentuin hebben bezocht werd ook nog de vraag gesteld of het welzijn in dierentuinen in Nederland sterk 

verschilde. Hier waren twee op de vijf het mee oneens. Eén op de drie had hier geen uitgesproken mening over.

5% 6% 7% 7% 5%
16% 15%

8%
2% 2%

1% 1% 10%
1% 4%

8% 12%

7% 12%

29%

27%

39%
43%

47% 46%
42%

42%

35%67%
54%

47%
36% 35% 34% 30%

15%

3%

...goed verzorgd
werden.

...gezond
waren.

...voldoende
schuilmogelijkheden

 hadden.

...een goede
leefomgeving

hadden.

...genoeg ruimte
hadden.

...comfortabel
waren.

...zich niet
verveelden.

...het welzijn per dierentuin
sterk verschilde.

Bij de dierentuinen had ik het idee dat de dieren…

Weet niet/geen mening Geen dieren Weinig dieren De meeste dieren Alle dieren

Vraag: Bij de dierentuinen die ik in de afgelopen 5 jaar bezocht heb, had ik het idee dat… (Basis: Nederlanders die een dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar: n=1.468) | Vraag: Bij de 

dierentuinen die ik in de afgelopen 5 jaar bezocht heb, had ik het idee dat… (Basis: Nederlanders die meer dan één dierentuin bezochten in de afgelopen vijf jaar: n=1.032)

Bij de dierentuinen had ik 

het idee dat…
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Voor drie op de tien Nederlanders is het niet geoorloofd om een dier in de dierentuin te houden 

waarvoor geen structureel goed welzijn kan worden geboden.

Nederlanders die dit in sommige gevallen wel acceptabel vinden, geven het voorkomen van het uitsterven van diersoorten en het opvangen van dieren het vaakst als 

legitieme reden op. Voor zes procent is dit geoorloofd wanneer het dier leuk is om te zien.

30%

6%

7%

8%

12%

21%

43%

50%

Ik vind dit in geen geval geoorloofd.

...het dier leuk is om te zien.

...het dier leerzaam is om te zien.

...het dier meer bezoekers aantrekt, waardoor er extra geld wordt verdiend om de
dierentuin en zijn doelstellingen te ondersteunen.

...het dier kinderen en volwassenen enthousiast maakt over het beschermen van
de natuur.

...er in de dierentuin wetenschappelijk onderzoek wordt gedaan naar deze
diersoort.

...het dier langdurig wordt opgevangen en niet meer in het wild kan worden
uitgezet.

...het dier onderdeel is van een fokprogramma, waarmee geprobeerd wordt het
uitsterven van die diersoort te voorkomen.

Stel dat het voor een bepaald dier niet mogelijk is om een structureel goed welzijn te bieden 
in de dierentuin. Dan is het geoorloofd om dit dier in de dierentuin te houden indien…

(Meerdere antwoorden mogelijk)

Vraag: Stel dat het voor een bepaald dier niet mogelijk is om het een structureel goed welzijn te bieden in een dierentuin. Dan vind ik het geoorloofd om dit dier te houden in de dierentuin indien… (Basis: 

n=2.011)
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Zes op de tien Nederlanders vinden het welzijn van dieren in de dierentuin voldoende, wel is 

de helft het ermee eens dat sommige diersoorten beter niet kunnen worden gehouden in de 

dierentuin.

Circa de helft van de Nederlanders is het oneens met de stelling “het welzijn van dierentuindieren hoeft niet perfect te zijn zolang het dier maar niet lijdt”. Een kwart van de 

Nederlanders is het wel eens met deze stelling.

4%

8%

13%

10%

21%

34%

36%

51%

24%

26%

28%

21%

32%

3%

9%

5%

14% 5%

29%

11%

11%

Het welzijn van dierentuindieren hoeft niet perfect te zijn,
zolang het dier maar niet lijdt.

Het welzijn van dierentuindieren in Nederland is naar mijn
idee beter dan in andere Europese landen.

Vanwege dierenwelzijn zou ik het beter vinden als sommige
diersoorten niet meer gehouden worden in dierentuinen.

Het welzijn van dierentuindieren in Nederland is voldoende.

Helemaal mee eens

Mee eens

Niet eens/niet oneens

Mee oneens

Helemaal mee oneens

Weet niet/geen mening

Vraag: In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen? (Basis: n=2.011)

In hoeverre is men het eens met de volgende stellingen?
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Vier op de tien Nederlanders vinden dat dierentuinen nodig zijn om te leren over wilde dieren 

en de natuur. Daarnaast zijn vier op de tien Nederlanders van mening dat men door 

dierentuinen meer bewust wordt van de overeenkomsten tussen mensen en dieren.

Bijna de helft van de Nederlanders vindt het ongeoorloofd wanneer er wordt gefokt met dierentuindieren als de kans bestaat dat deze dieren worden gedood omdat er 

geen geschikte plek meer voor is. Ongeveer evenveel Nederlanders zijn het eens als oneens met de stelling “met dierentuinen stellen wij mensen boven dieren”.

5%

7%

6%

7%

15%

21%

34%

34%

19%

33%

33%

31%

24%

20%

11%

15%

25%

10%

7%

6%

12%

10%

10%

6%

Ik vind het geoorloofd als er met dierentuindieren wordt
gefokt wanneer er een kans is dat er vervolgens een dier
wordt gedood, omdat er geen geschikte plek meer voor is.

Met dierentuinen stellen wij mensen boven dieren.

Door dierentuinen worden wij meer bewust van onze
overeenkomsten met dieren.

We hebben dierentuinen nodig om te leren over wilde dieren
en de natuur.

Helemaal mee eens

Mee eens

Niet eens/niet oneens

Mee oneens

Helemaal mee oneens

Weet niet/geen mening

Vraag: In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen? (Basis: n=2.011)

In hoeverre is men het eens met de volgende stellingen?
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Vrijheid is een 

voorwaarde voor een 

goed leven voor wilde 

dieren.

Vrijheid is geen 

voorwaarde voor een 

goed leven voor wilde 

dieren.

Meer dan de helft denkt dat wilde dieren beter af zijn in de natuur. Eén op de vijf denkt dat 

wilde dieren beter af zijn in de dierentuin.
Nederlanders zijn zeer verdeeld over de vraag of vrijheid een voorwaarde is voor een goed leven voor wilde dieren.

21%

11%

15%

9%

32%

25%

17%

22%

15%

33%

Wat komt het meest overeen met de mening van 
Nederlanders?

Wilde dieren zijn beter 

af in de dierentuin.

Wilde dieren zijn beter 

af in de natuur.

Vraag: Hieronder ziet u een aantal tegenstellingen. Kunt u telkens aangeven welke uitspraak het meeste overeenkomt met uw eigen mening? (Basis: n=2.011)
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Welke doelstellingen 

van dierentuinen vindt 

het Nederlandse 

publiek belangrijk?

3



De meerderheid van de Nederlanders kent alle taken die dierentuinen op zich kunnen nemen.

Het minst bekend zijn het faciliteren van wetenschappelijk onderzoek, een leerplek bieden voor studenten en het ondersteunen van programma’s die voorkomen dat 

diersoorten uitsterven.

15%

15%

13%

17%

21%

23%

34%

44%

39%

40%

44%

45%

46%

47%

47%

42%

31%

29%

27%

25%

20%

23%

15%

11%

11%

11%

11%

9%

8%

4%

2%

2%

4%

5%

5%

4%

5%

3%

2%

2%

Het faciliteren van wetenschappelijk onderzoek in de dierentuin naar wilde dieren.

Een leerplek bieden voor studenten biologie, diergeneeskunde, dierverzorging, etc.

Het (financieel) ondersteunen van programma's die diersoorten beschermen en
voorkomen dat diersoorten uitsterven.

Langdurig opvangen van dieren die niet meer in het wild kunnen worden uitgezet.

Het fokken met bedreigde diersoorten.

De kennis van bezoekers over de natuur en dieren vergroten.

Het enthousiasmeren van kinderen en volwassenen voor wilde dieren en natuur.

Het bieden van een leuk en gezellig dagje uit.

Hoe bekend is men met de mogelijke taken van dierentuinen?

Zeer bekend Redelijk bekend Niet bekend, maar ook niet onbekend Redelijk onbekend Zeer onbekend

Vraag: Met welke van de volgende verantwoordelijkheden die dierentuinen op zich kunnen nemen was u bekend voordat u aan deze vragenlijst begon? (Basis: n=2.011)
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Alle aan de respondenten voorgelegde taken die de dierentuin op zich kan nemen worden door 

een meerderheid belangrijk gevonden.
Opvallend is dat de belangrijkst geachte doelstellingen niet de bekendste zijn. Zo wordt de opvang van dieren die niet meer in het wild kunnen worden uitgezet als de 

belangrijkste doelstelling gezien, maar staat het op nummer vijf in bekendheid. Tevens staat een leuk dagje uit op de laatste plek in belang, maar op de eerste plek in 

bekendheid.

23%

27%

28%

31%

32%

37%

39%

39%

50%

50%

53%

51%

50%

46%

44%

45%

20%

19%

16%

14%

15%

14%

14%

14%

5%

3%

2%

2%

2%

2%

3%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Het bieden van een leuk en gezellig dagje uit.

Het faciliteren van wetenschappelijk onderzoek in de dierentuin naar wilde dieren.

De kennis van bezoekers over de natuur en dieren vergroten.

Het enthousiasmeren van kinderen en volwassenen voor wilde dieren en natuur.

Een leerplek bieden voor studenten biologie, diergeneeskunde, dierverzorging, etc.

Het (financieel) ondersteunen van programma's die diersoorten beschermen en
voorkomen dat diersoorten uitsterven.

Het fokken met bedreigde diersoorten.

Langdurig opvangen van dieren die niet meer in het wild kunnen worden uitgezet.

Hoe belangrijk vindt men de mogelijke taken van dierentuinen?

Heel belangrijk Belangrijk Een beetje belangrijk Onbelangrijk Heel onbelangrijk

Vraag: In hoeverre vindt u de volgende taken die dierentuinen op zich (kunnen) nemen belangrijk? (Basis: n=2.011)
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Als men gevraagd wordt om één taak als belangrijkste taak te kiezen, wordt het fokken met 

bedreigde diersoorten het belangrijkst gevonden. Educatieve taken worden veel minder vaak 

als het belangrijkst gezien.

Zowel de belangrijkste als de op één na belangrijkste taak betreffen een vorm van het beschermen van diersoorten. 

32%

27%

12%

8% 8% 7%

3% 2%

Het fokken met
bedreigde diersoorten.

Het (financieel)
ondersteunen van
programma's die

diersoorten
beschermen en
voorkomen dat

diersoorten uitsterven.

Langdurig opvangen
van dieren die niet

meer in het wild
kunnen worden

uitgezet.

Het bieden van een
leuk en gezellig dagje

uit.

Het enthousiasmeren
van kinderen en

volwassenen voor
wilde dieren en

natuur.

De kennis van
bezoekers over de
natuur en dieren

vergroten.

Een leerplek bieden
voor studenten

biologie,
diergeneeskunde,
dierverzorging, etc.

Het faciliteren van
wetenschappelijk
onderzoek in de

dierentuin naar wilde
dieren.

Wat vinden Nederlanders de belangrijkste taak van de dierentuin?

Vraag: U vindt meerdere taken van de dierentuin heel belangrijk. Zou u kunnen aangeven welke taak u het belangrijkste vindt? (Basis: Nederlanders die meerdere taken heel belangrijk vinden: n=1.068)
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Bijna de helft van de Nederlanders heeft een voorkeur voor presentaties met dierentuindieren 

die leerzaam zijn boven presentaties met dierentuindieren die leuk zijn om te zien.
Eén derde van de Nederlanders vindt dat dierentuinen zich hoofdzakelijk moeten richten op het houden van wilde dieren. Een kwart van de Nederlanders vindt juist dat de 

dierentuin zich moet richten op diervrije alternatieven zoals virtual reality. Opvallend is de grote middengroep die eigenlijk geen mening heeft over deze stellingen. 

7%

16%

10%

20%

39%

41%

24%

15%

21%

9%

Wat komt het meest overeen met de mening van 
Nederlanders?

Dierentuinen moeten zich 

hoofdzakelijk richten op het 

houden van wilde dieren.

Ik zou in de dierentuin meer 

diervrije alternatieven willen 

zien, zoals virtual reality, 

exposities, films, etc.

Ik zie liever een 

presentatie met 

dierentuindieren die leuk is 

om te zien.

Ik zie liever een presentatie 

met dierentuindieren die 

leerzaam is om te zien.

Vraag: Hier volgen nog twee stellingen. Kunt u aangeven welke uitspraak het meeste overeenkomt met uw eigen mening? (Basis: Nederlanders die een dierentuin hebben bezocht in de afgelopen vijf jaar: 

n=1.468)
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In welke richting zouden 

dierentuinen zich kunnen 

ontwikkelen om aan te 

sluiten bij verwachtingen uit 

de maatschappij?

4



Zes op de tien Nederlanders hopen dat de dierentuin voort zal bestaan in een vergelijkbare 

vorm.
Eén tiende hoopt dat er in de toekomst geen dierentuin meer bestaat en drie op de tien hebben een andere vorm voor ogen. Nederlanders in de leeftijdsgroep 65+ hopen 

vaker dat de dierentuin zal voortbestaan in een vergelijkbare vorm dan Nederlanders in de leeftijdsgroep 18 t/m 24. Praktisch-opgeleiden hopen vaker dat er in de 

toekomst geen dierentuin meer bestaat.

9% 9% 9% 10% 9% 9% 10% 12%
7%

12%
8% 8%

29% 26% 31% 33% 35% 32%
25%

26%
26%

24% 30% 32%

62% 64% 60% 57% 56% 59%
65% 62%

67% 64% 62% 60%

Totaal Mannen Vrouwen 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ Praktisch* Middel-
baar**

Theore-
tisch***

Hopen Nederlanders dat er in de toekomst nog dierentuinen bestaan?

Nee Ja, maar ik hoop dat ze er anders uit zien dan nu Ja

Vraag: Hoopt u dat er in de toekomst nog dierentuinen zijn in Nederland? (Basis: n=2.011)

*Praktisch opgeleid: Geen onderwijs/LBO/VBO/VMBO/MBO 1/MAVO/eerste 3 jaar HAVO en VWO

**Middelbaar opgeleid: MBO 2,3,4/MBO oude structuur/HAVO en VWO bovenbouw

***Theoretisch opgeleid: HBO/WO
33
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Nederlanders die geen dierentuin hebben bezocht hopen vaker dat er geen dierentuinen meer 

zullen bestaan, of dat dierentuinen er anders uit zullen zien dan nu.
Zowel Nederlanders met een Westerse als een niet-Westerse migratieachtergrond hopen vaker dat er in de toekomst geen dierentuin meer bestaat. Daarnaast hopen 

Nederlanders in meer verstedelijkt gebied vaker dat er in de toekomst geen dierentuin meer bestaat.

9% 8%
15% 16%

8% 6%

11%
9% 10% 6%

18%

29% 28%

28%
34%

27% 28%

30% 30% 27%
26%

36%

62% 64%
57%

50%

66% 66%
59% 60% 63%

68%

47%

Totaal NL* Westers** Niet-
Westers***

Weinig^ Matig^^ Sterk^^^ Huisdieren Geen
huisdieren

Dierentuin
bezocht

Geen
dierentuin
bezocht

Hopen Nederlanders dat er in de toekomst nog dierentuinen bestaan?

Nee Ja, maar ik hoop dat ze er anders uit zien dan nu Ja

Vraag: Hoopt u dat er in de toekomst nog dierentuinen zijn in Nederland? (Basis: 2.011)

*NL: Nederlanders zonder migratieachtergrond

**Westers: Nederlanders met een Westerse migratieachtergrond

***Niet-Westers: Nederlanders met een niet-Westerse migratieachtergrond

^Weinige mate van verstedelijking: 0-1000 omgevingsadressen/km2

^^Matige mate van verstedelijking: 1001-1500 omgevingsadressen/km2 
^^^Sterke mate van verstedelijking: >1500 omgevingsadressen/km2
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Een meerderheid van de Nederlanders die hoopt dat er in de toekomst nog een dierentuin 

bestaat, stelt het beschermen van diersoorten en het voorkomen van het uitsterven van 

diersoorten als belangrijkste verantwoordelijkheden van de dierentuin.

Recreatie en het toepassen van wetenschappelijk onderzoek worden als het minst belangrijk gezien.

2%
9% 7%

26%

56%

5%

13%

32%

32%

18%

11%

19%

30%

31%
10%

26%

41%

17%

9%

7%

55%

18% 15%
1%

10%

Het beschermen van
diersoorten en het
voorkomen van het

uitsterven van diersoorten

Langdurige opvang van
wilde dieren die niet meer in

de vrije natuur kunnen
worden uitgezet

Educatie/informatie Faciliteren van toegepast
wetenschappelijk onderzoek

Recreatie/vermaak

Een rangschikking van de mogelijke verantwoordelijkheden van de dierentuin

5 4 3 2 1

Vraag: Als u denkt aan de toekomst, kunt u dan de volgende doelstellingen voor dierentuinen rangschikken? (Basis: Nederlanders die hopen dat er in de toekomst nog een dierentuin bestaat: n=1.832)
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Een bloemlezing hoe Nederlanders de dierentuin van de toekomst voor zich zien.
Ruimte en natuurlijke omgeving worden het meest genoemd als verbeterpunten voor de toekomst.

Hoe zou u willen dat 

de dierentuin in de 

toekomst eruitziet?

Net zoals nu, maar nog meer 

bijdragen aan behoud van 

dieren die mogelijk kunnen 

uitsterven.

Dat 

mogen/moeten 

deskundigen 

uitzoeken.

Dat de dieren genoeg ruimte 

hebben en wat zichtbaarder wat 

de doelen van de dierentuin zijn.

Dat de dieren in vrijheid leven en 

niet opgesloten zitten in hokjes. 

Dit gebeurd gelukkig al bij veel 

dierentuinen.

Niet veel anders, misschien nog 

wat meer bewegingsvrijheid.

Veel ruimte en natuurlijke 

omgeving met veel educatie en 

inspiratie voor een betere wereld.

Een park met grote (afgesloten) ruimtes/ 

weides/verblijven waar de dieren vrij rond kunnen 

lopen. Een plek waar mensen dieren kunnen bekijken 

in een voor hun vertrouwde omgeving.

Betere ruimte voor dieren.

Dieren met de 

ruimte die ze 

nodig hebben.

Veel ruimte voor de 

dieren en toch 

educatief.

Goed, net als nu.

Het moet een omgeving 

zijn waarbinnen het 

welzijn van de dieren 

voorop staat, maar 

waar we onszelf en 

onze kinderen iets 

kunnen laten leren en 

laten zien hoe de dieren 

in het wild leven.

Vraag: Hoe zou u willen dat de dierentuin in de toekomst eruitziet? (Basis: Nederlanders die hopen dat er in de toekomst nog een dierentuin bestaat: n=1.832)
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Onderzoeks-

verantwoording

5



Onderzoeksspecificaties

Doelgroep

Nederlanders van 18 jaar of ouder, representatief op de kenmerken geslacht, leeftijd (18+), regio, grootte huishouden en opleidingsniveau.

Steekproefbron

De steekproefbron is getrokken uit ons consumentenpanel (NIPObase).

Respons

Bruto zijn n=5.338 respondenten uitgenodigd. Uiteindelijk hebben n=2.011 respondenten deelgenomen (respons 38%). 

Online methode

Voor dit onderzoek is gebruikt gemaakt van een online vragenlijst (CAWI: computer assisted web interviewing). Respondenten ontvingen een e-mail met 

daarin informatie over het onderzoek en een link naar de online vragenlijst.

Vragenlijst

De vragenlijst is opgesteld door Kantar Public in samenspraak met de Raad voor Dierenaangelegenheden. De gemiddelde invulduur bedroeg 12 

minuten.

Veldwerkperiode

Het veldwerk heeft gelopen van 15 februari t/m 1 maart 2023. 
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7%

19%

14%

18%

15%

27%

Leeftijd

18-24 jaar 25-34 jaar 35-44 jaar

45-54 jaar 55-64 jaar 65+

Achtergrondvariabelen respondenten

50%50%

Gender

Man Vrouw

21%

39%

16%

19%

4%

2%

Grootte huishouden

1 2 3 4 5 6+
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27%

42%

31%

Hoogst voltooide opleiding

Praktisch* Middelbaar** Theoretisch***

16%

28%

10%

21%

24%

Nielsen-regio

Drie grote gemeenten+randgemeenten West Noord Oost Zuid

Achtergrondvariabelen respondenten

*Praktisch opgeleid: Geen onderwijs/LBO/VBO/VMBO/MBO 1/MAVO/eerste 3 jaar HAVO en VWO

**Middelbaar opgeleid: MBO 2,3,4/MBO oude structuur/HAVO en VWO bovenbouw

***Theoretisch opgeleid: HBO/WO
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23%

48%

20%

3%
5%

1%

Eet u vlees?

Elke dag 3 keer/week of vaker

1-2 keer/week Alleen op speciale gelegenheden

Vegetarisch Veganistisch

50%

1%1%

49%

Heeft u in het dagelijks leven (veel) contact 
met dieren?

Ja, ik heb huisdieren Ja, professioneel

Ja, hobby gerelateerd Nee

Achtergrondvariabelen respondenten
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